

我国首部专门为无偿施救相关问题制定的地方性法规施行

# 为无偿施救有效作证者，也可获奖励

新华社北京电 9月13日，《新华每日电讯》刊载题为《为无偿施救有效作证者，也可获奖励——金华立法鼓励见危施救，为无偿施救者托底》的报道。

在第21个“世界急救日”来临之际，一部鼓励全社会实施无偿施救并为无偿施救人提供法律保护的地方性法规《金华无偿施救规定》正式施行。其明确规定，无偿施救人因实施紧急救助行为造成受助人损害的，依法不承担民事责任。为无偿施救行为提供了法律保护，消除了善意施救人的顾虑。

据了解，这是全国首部专门为无偿施救相关问题制定的地方性法规。针对“不敢救”“不会救”“救不了”等公众关注的问题做出明确规定。这部地方性法规今年6月29日经金华市第七届人大常委会第二十九次会议审议通过，并于7月31日通过浙江省十三届人大常委会第二十二次会议批准。

曾几何时，类似“路遇跌倒老人要不要扶”“街头遭遇交通事故

是否参与救援”的问题，成了善意施救人的两难抉择。金华市人大法制委员会相关负责人说，近年来，一些城市对救助者权益保护进行了探索，对医疗紧急救护行为做出救人负责的规定。金华在此基础上，专门就无偿施救相关问题做出更为全面系统的界定。

记者了解到，《金华无偿施救规定》为方便公众理解和实施无偿施救行为，对无偿施救行为做出了界定。比如，无偿施救的行为人在主观上须出于自愿并具有利他的目的，且在客观上实施了紧急无偿救助行为；符合无偿施救标准的，受助人在事后对施救人表示感谢而自愿给予报酬的，仍应认定为是无偿施救行为。

除了明确紧急救助行为造成受助人损害的，依法不承担民事责任外，针对可能发生受助人诬陷施救人，施救人因缺乏证据无法自证清白的情况，《规定》指出，知道无偿施救情况的单位和个人，依法有义务出庭作证；同时鼓励相关知情

人为无偿施救行为证明，规定“对无偿施救行为提供合法有效证据予以证明的，有关部门可以对证人予以奖励”；同时为了不让施救人流血又流泪，要求政府设立无偿施救专项资金，用于无偿施救人和证人的奖励，以及对因无偿施救行为造成无偿施救人人身损害不能获得赔偿、补偿部分的补助。

金华市人大法制委员会相关负责人表示，无偿施救体系建设作为一项系统工程，需要全社会共同参与。各级政府要加强无偿施救体系和能力建设，保障必要的经费，鼓励和支持民间救援队伍发展；卫健委、红十字会等相关部门要组织各类应急救助知识和技能的宣传、培训，提高公民自救、互救能力，解决“不会救”问题；人员密集公共场所要配置自动体外除颤器、急救箱、急救包等应急救护设备、设施，解决“救不了”问题；这些均在《规定》中做出了具体要求。“金华在立法过程中，广泛征求社会意见，并对每个可能产生歧义的细节深入探讨研究，努力使之成为一部善法、良法。”谢云挺

## 一隧跨两国

## 中老铁路友谊隧道贯通

新华社昆明电 经过中老两国建设者1500多天的艰苦施工，中老昆(明)万(象)铁路友谊隧道13日安全贯通。

中老铁路友谊隧道位于中老边境，由中铁二局承建，是连接中国和老挝的跨境铁路隧道，全长9.59公里，其中我国境内7.17公里，老挝

境内2.42公里。友谊隧道的命名，寓意中老两国人民的深厚友谊。

“友谊隧道贯通，标志着中老铁路建设又迈出坚实一步。”中国铁路昆明局集团滇南铁路建设指挥部指挥长刘俊成说，目前，中老铁路国内玉溪至磨憨段隧道工程已完成设计量的97.5%；路基、桥梁已基本完成；铺轨、

站房等工程正按计划全力推进。

据了解，中老昆万铁路是一条以中方为主投资建设、全线采用中国技术标准、使用中国装备并与中国铁路网直接连通的国际铁路，全长1000多公里，预计2021年底全线建成通车。届时，云南昆明至老挝万象有望夕发朝至。 丁怡全

## 最美“星月童话”今明两天在晨曦上演

新华社天津电 作为天空中除了太阳和月亮之外最亮的一个天体，金星每每与残月(或蛾眉月)“相伴”或“相伴”，都是夜空中最美的一幕“星月童话”。

天文专家介绍，9月14日和15日，这幕苍穹美景将连续两天在晨曦上演。届时，如果天气晴好，感兴趣的公众将会在东方低空看到一幅金星和残月近距离争辉的美丽画面。

金星亮度最亮时可达-4.9等，就像镶嵌在夜空中的一颗宝石，发

出极为美丽的银白色光芒，艳丽无比。由于位于地球轨道之内，金星有时作为“晨星”出现，有时又变身为“昏星”出现。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍，9月的金星仍为“晨星”，于日出前出现在东方天空，亮度为-4.2等，亮如明珠。

14日12时43分“金星合月”，不过此时两者皆在地平面下而不得见。14日凌晨4时左右，如果天气晴好，早起出行的公众面向东方低空将会看到“金星伴月”的美景。一

抹残月，犹如一叶小舟，停泊在金星的左上方。在金星的导航下，小舟逐渐向东南方飘荡，直至迎来晨曦中的第一缕霞光。15日的同一时刻，“金星伴月”的美景将再次上演，只不过，此时的残月已经运行至金星的左下方。

“这两个夜空中最亮的天体，在黎明前的晨曦中格外醒目。”赵之珩提醒说，在观赏这幕“星月童话”的同时，公众仔细观察残月会发现，除了明亮的月牙，还能够看到被地球微光照射到的月面，隐约显现出圆月的轮廓。

周润健

## 向客户索取“购房茶水费”

广州7名房产销售人员被警方抓获

据新华社广州电 记者13日从广州市公安局了解到，广州一家房地产公司的7名销售人员在售楼期间，向客户索取“购房茶水费”，非法牟利270多万元，已被警方以涉嫌非国家工作人员受贿罪采取刑事强制措施。

今年4月的一天，广州市黄埔区公安分局经侦大队接到某房地产开发公司报案，称公司在售后回访时收到多名业主举报，销

售人员通过谎称能拿到特殊房源、额外申请到特别折扣等方式，在业主购房时收取天价“茶水费”。接报后，黄埔警方成立专案组开展调查。

经查，办案民警发现，该房地产品项目销售人员江某、刘某等人相互勾结，通过私自控制房源收取“购房茶水费”牟取私利，涉案金额达270多万元。

毛鑫

## 河北衡水整顿餐厨垃圾违法倾倒个人最高罚款10万元

新华社石家庄电 记者从河北省衡水市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，衡水市日前印发《关于加强市区餐厨垃圾管理的通知》，规定对有餐厨垃圾违法倾倒行为的单位处10万元以上30万元以下罚款，对违法个人处50元以上10万元以下罚款。

衡水市城市管理综合行政执法局排水管理中心主任万永超表示，在执法过程中，发现一些餐饮行业从业者环保意识淡薄，为贪图方便，违规将餐厨垃圾倾倒进

街道雨水收集井，致使餐厨垃圾随雨水进入已治理完成的河渠，造成水质严重污染，增加水体黑臭隐患。对此，衡水市将开展餐厨垃圾违规倾倒行为专项整顿，加大巡查监督力度。

万永超表示，任何单位和个人发现有违法倾倒餐厨垃圾行为的，可以通过拨打“12319”城市管理服务热线，或拍照上传至衡水城管微信公众号“随手拍”进行举报和投诉，对于举报属实、证据确凿者将一次给予200元奖励。冯维健

# 更俗剧院

**最新演出信息**  
 刘亦菲、甄子丹主演 《花木兰》  
 约翰·大卫·华盛顿主演 《信条》  
 王千源、张译、黄志忠主演 《八佰》  
 9月20日19:30 ——舞台喜剧《她们的秘密》  
 10月3日19:30 ——明星版相声《一壶二郭头》  
 10月15日19:30 ——话剧《再见徽因》  
 10月16日19:30 ——话剧《志摩有约》

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台，获取更多电影演出信息。  
**更俗剧院新官方网站** <http://www.ntgsjy.cn/>

**售票热线:**85512832 **服务监督:**85528668

南通报业通通帮邀您免费发布分类信息线上推送平台正式开通，南通日报微信、江海晚报微信、南通发布APP同步推出，百万粉丝平台加持，有效信息轻松获取！

## 南通报业通通帮邀您免费发布分类信息

招募体验官的活动持续进行，体验期至10月18日截止。体验期内，分类信息免费发布，期满可享信息发布费独家优惠。 帮帮热线:85118889



**牵爱**  
特点

南通电视台《我想有个家》连续三期优秀嘉宾推荐单位  
牵爱是由南通地区13个社区的热心大妈、大伯、阿姨联合组成的婚姻介绍专业红娘服务团队  
地址:人民中路95号纺织大厦623室

★局机关事编、公务员、医生、教师、私企老板等众多白领、成功人士可供您挑选  
★南通人在上海南京北京苏州外地工作的大型老牌婚恋机构  
红娘团队官方热线:18151332168

**鸿运婚介** 诚实守信 无婚托婚介  
用婚托缺德，骗钱财害己  
创办十八年，数千对成功配婚，良好的社会口碑。  
**不满意，不付婚介费**  
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上  
征婚 85292569 QQ:1252832854  
热线 13962983156 15851252008



**顺喜搬家**  
单位搬迁 设备搬运 搬钢琴 长途搬运  
13773650825 华联北

**双喜搬家**  
专业搬家 企业搬迁 空调家具拆装 长短途货运  
手机:13962806878  
地址:孩儿巷北路15号

**满意**  
公司成立22年 专业搬家车辆8辆  
本地实体 日夜:85112772

**大众搬家** 居民、企业搬迁  
家具空调彩电拆装  
13328090150  
工农路555号东楼(开发区原港闸区有分点)

**补运中心**  
祖家救起名风水改名知识产权专利依据相关易经开运文献免费咨询荣获多年文明诚信单位参考如下:商标投资选房租售建修开张考运婚烟小人干扰等恐惧成功运·搬家安床安神择吉更重要感谢者众多,预约黄  
电话 18252501888 13776936678  
总部:南通市人民中路301号平桥肯德基对面  
分部:海门黄海中路11号 海门秀山东路88号